

周运杰：构筑百年圣光梦

■ 陈天恩 本报驻河南首席记者 李代广

随着中国未来二十年老龄化趋势的进一步加剧，城镇医疗卫生机构的持续扩容，民众医疗养生意识的不断提高，本土医疗器械市场容量将大幅提升。但是在医疗器械领域，一些高端诊疗设备一直依赖进口，国外品牌市场占有量达70%以上。国家出台相关政策法规，意在支持民族企业加速技术创新，掌握尖端医疗技术，转变生产格局，实现医疗器械全产业链的转型升级，成为高端医疗器械产业的强国。可以预想，在推动我国医疗器械产业向高科技、智能化的方向发展进程中，政策推动、自主创新、消费提高等因素也将推波助澜，医疗器械企业或将面临大洗牌。而在其背后，其实是人才的竞争、理念的竞争、创新能力的竞争、产业模式的竞争。

在医疗器械行业残酷竞争、创新竞赛的万千大军中，“圣光”品牌在中原大地上悄然崛起。无法想象，圣光成立短短13年，从只有一个生产输注类产品的小厂到横跨医疗器械、医药物流、中药制药等领域拥有50多家分子公司的集团化企业，从生产单一产品到两百多个品规，从产值不足200万元到突破100亿元……13载，圣光人创造了一个又一个奇迹，圣光人的创业奥秘何在？

近日，本报记者专访了圣光投资集团董事长周运杰，探源企业发展背后的故事。

特色企业文化： 为品牌塑造植根凝魂

记者：周董您好！感谢您百忙之中接受我们的专访。您非常重视企业文化建设，圣光的企业文化与众不同，请您简要介绍一下企业文化建设的情况？

周运杰：作为企业，五年发展靠机遇，十年发展靠管理，百年发展靠文化。可以说，文化是经济发展之源。先进的企业文化是优秀企业的灵魂。

文化的灵魂是凝聚人心，无论是员工的创新意识、主人翁意识、责任心等等，都要从企业文化体现。从文化的引导激发员工的积极性和责任心。一个企业家，如果没有亲和力，没有对员工的关爱，这个企业肯定没有凝聚力，是不会长远的。

圣光企业文化经过十多年的丰富和沉淀，已经形成独具特色的文化内涵。圣光投资集团的标识是以日、月、星为主体形象组成，分别象征着圣光无限的市场空间、多元化发展。

文化，就要文以化人。真正的企业文化不是挂在墙上，不是写在纸上，而是将我们的用人物理念、经营理念、经营理念贯穿到员工的思想深处，体现在企业发展的细枝末节，真正做好企业发展的助推器和增长点。企业文化，就是企业信仰。

记者：您认为圣光企业文化的核心在哪里？与其他企业文化相比特色之处在哪里？

周运杰：以人来说，十几年来，我们把孝道放在第一位。通过这么多年的灌输和熏陶，没有听说哪个女员工与婆婆不和睦，哪个男员工对岳父岳母不孝顺。我们用人标准的第一条就是要用孝心的人，如果对生身父母都不孝，就不可能做到对同事、朋友、老板忠诚。无论穷富，无论工作再忙，都要抽出时间回去看看父母，钱不在多少，重要的是那一颗真诚的心。我要求高管们一个月回去探望一次父母，国外的员工也要定期回国看望家人，来回机票报销。不孝敬父母的人，不能交朋友。

真诚的心比任何东西都重要。同时，根据我创业20年来的体会，始终秉承舍得理念，在用人中，也要看其是否有舍得奉献精神，没有舍得的理念，没有向前的眼光，没有长远的规划，就不可能成就大事。

一个男人，再有能力，再有水平，老人面前不能丢了孝心，妻子面前不能乱耍脾气，员工面前不能摆架子。09年我们想请一位总裁来圣光搞管理，我亲自赴广东考察，我到这位老总的办公室和家里转一圈，就下定决心，这个人不能用。办公室里杂乱无章，说明工作缺乏计划性；他在妻子面前耍大男子主义，说明他不能体恤家人、朋友和下属。因此，在圣光团队里决不能出现这样的人。

记者：圣光的企业文化建设是如何培育和践行的？

周运杰：我们在培育企业文化建设不仅重于一线岗位上做标杆，而且也通过圣光的LOGO、圣光的标准化厂房、圣光的第一岗、圣光彩虹门、圣光风采报刊、圣光网站等来树好外在形象，让圣光的员工充满自豪感。与此同时，我们怀着感恩之心，做了很多关爱社会的实事，从精神思想层面提升员工的综合素质。多年来，圣光从慈善协会捐助、光彩助学、创办圣光班、防治“非典”，到汶川、玉树大地震等，圣光的社会公益捐助已达四千多万元。

尤其是对我的家乡郏县柏纹周村中凡60岁以上的老人，每人每年给予1000元的生活补助；八十岁以上的老人，每人每年给予1500元的生活补助和健康体检费用。此外，我们还主办了两届“圣光感恩尊老敬老文化节”，不仅弘扬了中华民族的孝道文化，倡导了新时代的精神文明，为构建和谐社会做出了贡献，而且丰富了企业文化，提高了圣光的公信力和社会影响力。

记者：请您谈谈圣光的企业文化与经营管理之间的关系是如何搭建的？

周运杰：圣光成立13年来，以“先做人、后做事”的处世箴言树立人生信念。先做人的实质是“舍得”，是主动付出。有舍必有得。帮助别人赚钱就是帮助自己赚钱。只有时时处处想着别人，才能赢得别人的尊重，赢得别人的信任。这个理念成就了圣光医药战略联盟。圣光之所以能联合全省108个县（市）的医药流通单位共同参与，真正建立起一个资源共享、成果共赢的合作平台，就是以舍得为前提的。还有圣光医疗器械孵化园，也是以舍得理念，奉献圣光的各种资源，共同做强做大医疗器械产业。在“百年圣光”的发展道路上，企业已经到了积淀文化、宣扬文化、传承文化的阶段，未来将依靠文化品牌推动圣光事业的发展。

独特产业模式： 为企业发展开疆拓土

记者：圣光成立短短13年，取得了非凡的业绩。这是否与圣光独特的产业模式有紧密的关联？

周运杰：业绩与企业模式紧密关联。圣光集团坚持按照“商业开路、工业立足，工商联动、协调发展、合作共赢”的发展模式，在医药商业领域，以圣光集团医药物流有限公司为运作主体，创造性地实施圣光医药战略联盟发展模式，并在联营合作的运营中，经过股份制改造，组建了开封康德、南阳宛都、南阳社旗、郑州官渡、信阳潢川、驻马店平舆等控股子公司，形成了在商业领域的支柱产业。

在医疗工业领域，自2010年以来，通过圣光医疗器械孵化园创新发展模式的运作，在商业合作、渠道拓展的基础上，首先在郏县产业集聚区建设圣光医疗器械孵化园区，致力于医疗器械产业的主题发展，成为在工业领域的支柱产业。

两大核心产业集群发展，遥相辉映，商业市场与渠道的拓展，拉动工业产品与产能的提升；工业产品的不断丰富，又推动了商业市场的进一步繁荣，走出了一条既切合产业集聚战略、又适合我们产业群体特色的成长道路。

记者：医疗器械产业是创新能力的竞争。请您谈一下，圣光的自主创新和高新技术开发是什么现状？

周运杰：创新能力是一个企业生命力所在。尤其像医疗器械行业，要持续不断地创新，不创新就死路一条。我们采取创新型战略模式，通过产、学、研结合，科、工、贸一体化的联合互动，迅速实现企业技术资源的优势互补、优化配置和快速突破，提高技术创新的效率和效益。目前，圣光已经在北京、上海、深圳和郑州建立四个研发基地，同时计划联合国际知名医疗机构在美国、德国等地建立研发中心。现在专业研发队伍有300多人，每年研发产品200多种。

记者：2010年，圣光实施“圣光医疗器械孵化园”发展模式。请您谈一下孵化园发展模式的情况和现状？

周运杰：圣光孵化园是以圣光医用制品有限公司为核心，以“圣光”商标为产品品牌，结合医疗器械、医用耗材、医疗保健、微创介入类、电子器材等为系列产品的研发、工业生产加工、统一市场营销等综合孵化基地，采取以商招商的方式，逐步形成圣光独资、内部合作、对外合资、外来投资、内外结合等多种投资经营方式相结合的圣光医疗器械孵化园。孵化园产品有普通的医疗器械、医用耗材、医疗保健，也有世界顶尖级高科技品种，如PICC导管、药物心脏支架（研发）、中心静脉导管、无针注射器、安全式留置针、自毁式注射器等。

孵化园的运作通过多渠道合作、全方位发展，拉长产业链、丰富产品线、完善产业体系，特别是针对我们产品的上下游关联企业，实行厂房免费使用的特殊优惠政策，使郏县迅速成为全国乃至全球医疗器械产业系列产品高科研发、生产加工、流通销售的综合基地。

记者：打造一流品牌，实现百年梦想，势必要走国际化道路。在国际交流、贸易、合作方面，圣光有怎样的规划和发展？

周运杰：实现百年梦想就一定要把发展理念、管理理念、用人理念与世界接轨。产品走出去，技术人才引进来是圣光国际化发展战略的两个核心要素。我们结合国家走出去的战略，开发国际市场，采取以商招商的方式，引入国际战略投资合作伙伴。在圣光国际医疗器械产业园落地生根。

圣光要利用世界顶级产品和新型高科技



▲圣光投资集团周运杰先生



▲圣光董事长周运杰(中)向省委书记郭庚茂(右1)汇报圣光情况

企业家小传

周运杰：河南省平顶山市郏县冢头镇柏纹周村人，毕业于河南省医科大学。现任圣光投资集团董事长，2000年承包平顶山市圣光医用制品厂，2003年收购平顶山市第二制药厂，2007年收购郏县康宁医药公司并成立圣光集团医药物流有限公司，并联合全省108个县级商业医药公司成立圣光医药战略联盟，2010年至今先后在郏县、鲁山、平舆、潢川、郸城等地建设孵化园区。周运杰先后被授予河南省优秀民营企业家、河南省改革开放30年民营经济领袖人物、平顶山市劳动模范等荣誉。2009年当选为河南省平顶山市人大常委，2013年11月，当选为河南省健康产业促进会副会长。

周运杰语录

- 先做人、后做事；我真诚地把所有资源奉献给需要的人，我的成长发展挡都挡不住别人的帮助。
- 不学习，不持续学习，就是文盲。
- 真诚的心比任何东西都重要。
- 做人做事要大气，小气的人做不成大事。
- 只有对父母尽孝、对朋友尽忠的人才是最幸福的。
- 忠于企业，首先要忠于父母和自己。
- 帮别人赚钱就是帮自己赚钱。
- 分配原则：政府第一、伙伴第二、员工第三、股东第四。

成果，加快实现与国际资本、国际市场及国际品牌的强强联合，为圣光走向世界奠定基础。

持续发展战略： 为百年梦想奠定根基

记者：圣光人正在努力做大“圣光医药战略联盟”品牌，我们充满期待。请您谈一下“圣光医药战略联盟”的具体情况？它对圣光发展战略起到什么样的作用？

周运杰：圣光医药战略联盟是以圣光集团医药物流有限公司为核心，全省108个县（市）的医药流通单位共同参与，采取统一采购、统一价格、统一配送、统一结算的一个自愿组合、资源共享、共同发展的医药商业流通联盟组织，联盟宗旨是“合作、创新、和谐、共赢”。通过战略联盟，塑造统一的对外形象，提升各市县医药商业的管理水平、资金偿付能力、仓储运输能力、客户维护能力等，建立规范的服务流程与标准，达到上游医药工业资源、下游市场终端资源和市场营销人才资源的全面整合。

记者：您在中国产业集聚区发展中高峰论坛上提出圣光的“八五一五”战略，请您简要介绍一下？

周运杰：我们计划在2013年到2020年，8年时间里，完成医药商贸、医疗器械、中药材、模塑科技、养老康复医疗5大产业总投资1000亿元，到2020年，实现5000亿元销售额目标。有人质疑我的说法，说水分大。我认为按照圣光模式：采取工商联动模式，结合国家宏观经济良好环境，利用现在企业的发展速度

和良好势头，是完全可以做到的。在2000年10月，我承包濒临倒闭的医用制品厂时，只有37个工人。我当时说，未来三到五年时间要达到员工上千人，产值亿元目标，人们都笑我太夸张了，结果我做到了。事实上，只有勇于挑战，敢想敢干，坚定信心，定下目标就大胆干，宏伟战略才能实现。

10月21日，河南省委书记、省人大常委会主任郭庚茂莅临圣光调研指导工作，对圣光给予高度评价，他说，这是一个好企业、好产业、好模式、好机制、好机遇，省委省政府将对圣光集团的发展给予全力支持和指导，希望我们抢抓发展机遇，努力引进国际人才，加大产品研发力度，实现裂变式发展。这是郭书记第二次到圣光视察，有省委省政府、有各级领导对圣光的支持，更加增强了我们实现目标的决心和信心。

记者：您非常重视人才的培育和引进。请您介绍一下圣光人才成长发展战略的情况？

周运杰：人才是企业发展的根本，人才是圣光发展的核心要素。圣光尊重人才、重视人才，在培育人才、用好人才上下了很大功夫。我们管理团队的用人标准便是用有孝心的人、用有爱心的人、用有诚心的人、用有责任心的人、用有事业心的人、用有自信心的人，通过企业文化对人才进行精神层面的灌输。与此同时，圣光还成立圣光精英班。精英班是为培养高级管理人才举办的特殊培训班，是圣光培养人才和高管团队的摇篮。精英班学员学历在本科以上，学员在公司边实践边学习，学制二年，合格毕业生将被分配到二级中层以上岗位任职。在圣光留下的精英，实现二级机构班子成员的最终培养

记者手记

资源整合大师周运杰

周日，我们驱车两个多小时奔赴河南平顶山市专访圣光投资集团周运杰先生，到达目的地已经是上午9时。让人吃惊的是，周运杰从早上5点开始已经主持召开了两个会议，接待了两批客人。圣光接待人员告诉我们，凌晨召开会议在圣光已司空见惯，周董每天的睡眠平均也就三四个小时。此时，我们或许已经找到了圣光人走向成功的秘诀，但随着专访的进行，我们又有了新的答案。

梳理圣光投资集团的发展脉络，更让人惊奇。从2003年至今，几乎每年都有上千万元甚至数千万元的项目投资，可见圣光的发展速度并非直线上升，而是几何式增长。

圣光从资产不足200万元到如今产值总额突破百亿大关，只用了13年。从圣光医药战略联盟，到圣光医疗器械孵化园，每一种创新发展模式的背后都是在整合资源。

“资源整合”的思想从古至今皆有之。“资源整合”注重的是一个“合”。当前是一个资源整合的时代。国际大企业深知通过资源整合来实现企业价值的最大化和企业平台的拓展，对于高速成长的圣光，周运杰深谙此道。山没有脉，就无所谓雄伟；树没有脉，就无所谓高耸入云；人没有脉，就无法创造辉煌。周运杰对父母以孝、对朋友以义、对家庭以责、对事业以忠、对员工以益、对社会以爱，这种大孝大义、大德大容、大爱大忠、大智大勇的精神境界，何患无朋友可做，无生意可谈，无发展可言？就像周运杰所言：我真诚地把所有资源奉献给需要的人，我的成长发展挡都挡不住别人的帮助。

周运杰创业20年，前十年从30万的本钱做到3000万，创造了一个奇迹；后十年从3000万的资本做到产值百亿的集团企业，他创造一个传奇。这其中的一个核心要素便是周运杰将人脉、资金、时间、团队、管理等要素进行了最大程度的优化整合，使其发出巨大的能量。然而对于周运杰来说，他和圣光的发展才刚刚开始。圣光百年，百年圣光是他和圣光人的梦想。

提起他的个人梦，不禁让记者替他一阵心酸。周运杰最大的奢侈品就是时间，他最大的梦想是腾出时间多陪陪自己的父母和爱人，真想喝上一碗母亲做的南瓜汤，真想陪爱人说说暖心话，真想一家三代共聚一堂谈天说地。但是，圣光人的梦想、圣光的事业还在等着他，他还想前行，还要奋战！

目标和“20-20-120”高标准配置（20万年薪、20万以上的轿车、120平方米以上住房）。

此外，圣光联合郏县教委在郏县第一高级中学特别设立具有圣光企业文化特色的“圣光班”。“圣光班”按照每届4班，每班50人的规模滚动发展，圣光班学生的全部费用开支由圣光承担，为圣光的远程人才积极储备。每年从郏县一高毕业生中选拔200名学生，加入圣光医用制品市场营销队伍，两年内打造为年收入20万元的优秀销售业务精英。为了未来的发展，圣光投资集团在培养人才方面不遗余力，无论是管理人才还是其他岗位人才，都要为其搭建阶梯式人才成长通道，组建后备人才队伍，为打造百年企业积累雄厚的人才资源。

记者：卫生部发布的《健康中国2020战略研究报告》明确指出，未来8年将推出涉及金额高达4000亿元的7大医疗体系重大专项。科技部指出，“十二五”期间国内新增医疗设备产值预计达2000亿元。可见，新医改的政策推动力将为医疗器械行业迎来新机遇。圣光对于这个战略机遇点是如何规划和把握的？

周运杰：医改政策推动、技术创新驱动、医疗消费提高这三个方面是医疗器械行业高速发展的主要原因。作为圣光来说，核心的内容就是加大创新力度和科研投入，做出更高科技的医疗产品。走老路，吃老本，不改进，不创新，永远没有出路。医疗器械行业，科技创新一日千里，如果不带着如履薄冰、居安思危的意识，不带着发展的眼光和超前的思维，就会被市场淘汰。所以，自己才是最大的竞争对手，与自己竞争，才是最大的竞争。